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основою господарського-побутової діяльності виступає сприйняття й розвиток особливостей дошкільників, їхньої 

пластичності, фактури, баричних властивостей тощо. Важливо також створити умови для застосування здобутих 

знань і вмінь.  

В історії дошкільної педагогіки, на всіх етапах її розвитку, проблема сенсорного розвитку посідала одне з 

центральних місць. Провідні представники дошкільної педагогіки (Ж.-О. Декролі, Я. А. Коменський, М. Монтессорі, 

Є. Тихеєва, Ф. Фребель та інші) розробили різноманітні дидактичні ігри і вправи для ознайомлення дітей із 

властивостями й ознаками предметів. 

З кінця XX ст. у вітчизняній дошкільній педагогіці спостерігається підвищений інтерес до проблеми 

сенсорного виховання: проводяться науково-практичні конференції з питань всебічно розвиненої особистості 

дитини, узагальнюються психолого-педагогічні дослідження розвитку сенсорних здібностей та особистісних якостей 

на етапі дошкільного дитинства. 

Водночас накопичений досвід досліджень і методичних рекомендацій значною мірою втрачений. Нині постає 

потреба в узагальнені досягнень науковців і практиків у галузі сенсорного виховання, систематизації рекомендацій з 

удосконалення форм, методів сенсорного виховання, розкриття виховних можливостей різних видів діяльності, 

зокрема трудової, для сенсорного розвитку. 

Експериментально-дослідна робота проходила у 3 етапи. Констатувальний етап. Мета – виявити рівень 

сенсорного розвитку дітей молодшого дошкільного віку та вивчити роль та місце господарського-побутової 

діяльності у цьому в процесі. 

За результатами констатувального етапу нами було виявлено, що у дітей молодшого дошкільного віку 

переважає низький (75,0%) і середній (20%) рівні сенсорного розвитку. 

Зважаючи на такі результати дослідження ми можемо стверджувати, що робота з сенсорного розвитку дітей 

дошкільного віку безперечно проводиться. Вихователі включають у щоденне життя дітей у закладі дошкільної 

освіти ігри, заняття, вправи. Але ми виявили, що саме роль трудової діяльності, зокрема господарського-побутової 

діяльності, недооцінюється в сенсорному розвитку, а під час організації трудової діяльності увага більше звертається 

на оволодіння дітьми трудовими навичками та вміннями.  

Виходячи з результатів констатувального етапу експерименту нами був проведений формувальний етап 

експерименту. Мета - сенсорний розвиток дітей в процесі господарського-побутової діяльності. Для реалізації 

поставленої мети, нами був розроблений експериментальний план-програма «Працюючи – розвиваємось», 

спрямований на сенсорний розвиток молодших дошкільників у процесі господарського-побутової діяльності. 

Названа програма окрім організації власне господарського-побутової діяльності дітей,  включала в себе ігри та 

вправи у повсякденному житті. 

Після проведення формувального етапу нами було здійснено повторну діагностику рівня сенсорного 

розвитку дітей молодшого дошкільного віку. Мета контрольного етапу – перевірити ефективність господарського-

побутової діяльності дітей молодшого дошкільного віку для їх сенсорного розвитку. 

Результати контрольного етапу експерименту засвідчили позитивну динаміку показників, що відображають 

рівень сенсорного розвитку дітей молодшого дошкільного віку. Так, кількість дітей з високим рівнем сенсорного 

розвитку склала 20 % (на констатувальному – 5 %), середнім – 55 % (на констатувальному етапі – 20%), низьким – 

25 % (на констатувальному – 75 %).  

Отже, отримані результати свідчать про позитивний вплив господарсько-побутової діяльності у сенсорному 

розвитку. Разом з тим, слід зазначити, що проблема сенсорного розвитку дошкільників багатогранна і не 

вичерпується розглянутими в нашому дослідженні аспектами. 
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Важливе місце у реформуванні сучасної освітньої системи займає проблема наступності між дошкільною та 

початковою ланками освіти. Організація освітнього процесу на принципах наступності забезпечить всебічний 

гармонійний розвиток самодостатньої, ініціативної, компетентної особистості на перших суміжних ланках системи 

безперервної освіти впродовж життя. Реалізація зазначених принципів у закладах дошкільної освіти і початковій 

школі полягає у забезпеченні єдності, взаємозв’язку та наскрізної узгодженості мети, змісту, методів, форм 

організації освітнього процесу в контексті формування креативності засобами природи з дітьми старшого 

дошкільного та молодшого шкільного віку.  

Наступність навчання і виховання у педагогіці розглядається як один із принципів дидактики, який вимагає 

формування знань, умінь і навичок у  відповідному порядку. Проблему наступності досліджували Ш. Амонашвілі, 

О. Запорожець, Г. Люблінська, С. Русова, В. Сухомлинський, Є. Тихєєва, К. Ушинський та багато інших. 

Розглядаючи проблему наступності з двох позицій, О. Запорожець зазначав, що перша позиція має бути спрямована 

на вдосконалення дошкільного виховання щодо вимог школи; друга позиція спрямована на продовження виховної та 

навчальної роботи в школі при спільній роботі педагогів дошкільної й початкової ланок освіти [1]. 

Аналіз філософської і психолого-педагогічної літератури показує, що в останні роки проблема наступності 

в освіті активно розробляється, що, безперечно, свідчить про актуальність цього питання. Вчені, зокрема Т. Зотова, 

відзначають багатоаспектність розгляду наступності при недостатньому дослідженні її дидактичних умов. У роботах 

різних дослідників розглядаються різноманітні сторони цієї проблеми: теоретичні основи – в роботах А. Батаршева, 
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B. Безрукової, А. Бєляєвої, Ш. Ганеліна, С. Годника, Ю. Кустова, М. Махмутова й ін.; змістовні і процесуальні 

аспекти – у роботах В. Башаріна, В. Безрукової, А. Бєляєвої, Г. Варковецької, А. Таррасте тощо; психолого-

педагогічні аспекти – у роботах Н. Кузьміної, В. Ледньова й ін.; наступність закладів дошкільної освіти і початкової 

школи досліджується співробітниками Центру «Дошкільне дитинство» ім. О.В. Запорожця: Т. Алієвою, 

А. Арушановою, Л. Парамоновою, Т. Тарунтаєвою тощо.  

У Базовому компоненті дошкільної освіти [2] та Державному стандарті початкової освіти [5], визначається 

пріоритетність особистісно-орієнтованого, компетентнісного, діяльнісного, середовищного підходів до розв’язання 

основних завдань дошкільної та початкової освіти. Обидва документи покликані забезпечити становлення 

особистості дитини, її фізичний, комунікативний, пізнавальний, соціально-моральний, художньо-естетичний, 

креативний розвиток, набуття нею практичного досвіду.  

Базовий компонент дошкільної освіти передбачає перехід дошкільної освіти до креативних технологій 

виховання й навчання, модернізацію змісту дошкільної освіти шляхом забезпечення різнобічного розвитку дітей 

відповідно до їхніх задатків, нахилів, здібностей, індивідуальних, вікових особливостей, культурних потреб. А також 

націлює науковців і практиків на формування творчої індивідуальності, своєчасне підтримання досягнень 

індивідуальної своєрідності неповторного життєвого шляху дитини, розвиток у дітей таких особистісних 

властивостей, як допитливість, ініціативність, самостійність, креативність, винахідливість [2].І тому першочерговим 

завданням дошкільної та початкової ланки освіти стало формування всебічно розвиненої гармонійної особистості. 

Глибокі зміни, яких зазнає особистість молодшого школяра, свідчать про широкі можливості розвитку дитини на 

даному віковому етапі. Протягом цього періоду на якісно новому рівні реалізується потенціал розвитку дитини як 

активного суб'єкта, що пізнає навколишній світ і самого себе, що здобуває власний досвід життя в цьому світі. 

Вітчизняні дослідження останніх років (Л. Артемова, А. Богуш, О. Васильєва, Ю. Косенко, О. Кононко, 

К. Щербакова) підтвердили, що формування особистості, становлення власного ставлення до навколишнього 

соціального світу, а також до себе, відбувається в дитинстві. Саме у дитячій творчості, на думку вчених (В. Андрєєв, 

Г. Альтшуллер, А. Богуш, Л. Виготський, В. Загвязинський, О. Кононко, В. Моляко, М. Поташник, К. Роджерс, 

С. Сисоєва), закладається основа майбутніх творчих досягнень і відкриттів людини. 

Розвиток креативності як здатності до творчості набуває сьогодні такої значущості тому, що вона є базовою 

якістю особистості, її ядром, центральною характеристикою. Оскільки заявлена концепцією освіти XXI століття 

особистісно-орієнтована модель впровадилася у життя,час повернутися обличчям до природної здібності дитини 

творити, підтримати її, створити для її прояву сприятливі умови,стимулювати прагнення робити по-своєму, виявляти 

оригінальність.  Адже життя в епоху науково-технічного прогресу стає різноманітнішим і складнішим та потребує 

від людини не стандартних, звичних дій, а гнучкості мислення, швидкої орієнтації та адаптації до нових умов, 

творчого вирішення великих і малих проблем. 

Під креативністю науковці розуміють  схильність до творчості, прагнення відходити від шаблону, зразка; 

намагання робити по-своєму, виявляти винахідливість, раціоналізаторство;виявляти неповторність, досліджувати, 

експериментувати;здатність знаходити оригінальні рішення, радіти створенню нового.Серве підкреслює, що головне 

в креативності, це потенційна схильність до різнобічного мислення, відчуття і діяння [3].  

Виникає потреба в застосуванні креативних форм, методів навчання, які розвивають здатність до 

оригінальної думки та креативної дії. Креативність можлива у всіх галузях людської діяльності, зокрема в мистецтві, 

науці, навчанні, іграх та інших сферах повсякденного життя. Усі люди мають здібності до креативної дії. Для цього 

потрібні відповідні умови й достатні знання та навички. Тому перед вихователями ЗДО та вчителями початкової 

школи стоїть нелегке завдання ˗ забезпечити наступність у розвитку творчості, не дублюючи та не пригнічуючи вже 

сформоване креативне мислення. 

Наукові спостереження свідчать про те, що значна частина учнів у процесі освоєння навчальної діяльності 

та під її тиском стають пасивними виконавцями завдань. Щоб зберегти творчу тенденцію дошкільного віку, 

підсилити її у молодшому шкільному віці новими інтелектуальними, інструментальними й методичними 

можливостями, необхідне дослідження умов розвитку і детермінант креативного потенціалу дітей. 

Розвиток креативних здібностей учнів початкової школи здійснюється в процесі різноманітної творчої 

діяльності, у якій вони взаємодіють з навколишньою дійсністю і з іншими людьми. Для виявлення особливостей 

творчої діяльності учнів нами були розглянуті різні аспекти цього поняття, представлені у філософській, психолого-

педагогічній літературі (В.Андрєєв, В. Давидов, А. Спіркін, Я. Пономарьов, Л. Рубінштейн, В. Ушачи, І. Лернер 

тощо). Ці дослідники вважають, що педагоги повинні не лише давати знання дітям, а й готувати їх до самостійного 

життя, формувати креативні риси особистості молодшого школяра, зокрема через засоби природи. 

Співставивши обґрунтовані у дослідженнях, проведених у останні десятиріччя, точки зору різних вчених 

(О. Білан, Н. Горопахи [4], Л. Іщенко, Н. Кот, Н. Лисенко, В. Маршицької, С. Ніколаєвої, З. Плохій, Н. Рижової, 

Г. Тарасенко та ін.), можна зробити висновок, що саме природа розглядається ними як важливий та ефективний засіб 

формування особистості дитини. Немала роль її й у розвитку творчого потенціалу креативної особистості. Саме 

природа є тим найпершим матеріалом, на основі якого починає формуватися прагнення пізнати та перетворити 

довкілля. У працях названих вчених вивчені педагогічні умови використання у ознайомленні дошкільнят з природою 

різноманітних методів навчання, в тому числі й тих, котрі дозволяють підвищити активність дитини, створюють 

можливості для самостійного пізнання нею природи, вияву при цьому своїх інтелектуальних та творчих здібностей. 

Саме це дає можливість творчій особистості по-своєму пізнавати  навколишній світ. 

Аналізуючи сучасні програм можемо зробити висновки, що нині особливої актуальності набула 

природничо-екологічна компетенція підростаючого покоління, що призвело до надання екологічного спрямування 

усій роботі по ознайомленню дітей з природним довкіллям. 

Свою експериментальну роботу будуємо на технологія педагогічного проектування (ТПП), яка спрямована 

на розв’язання проблеми наступності пізнання навколишнього світу і довкілля через активну пошуково-

дослідницьку роботу, з використаннямрізноманітних методів та форм роботи між двома ланками освіти. 



33 
 

Цілеспрямована творча діяльність дітей водночас є умовою і засобом, що забезпечує можливість активно пізнавати 

довкілля, виражати своє ставлення до засвоєного, набувати практичних навичок взаємодії та спільної діяльності, 

формує власну соціальну активність. 

Головною метою екологічного виховання у дошкільному віці є закладання основ для розвитку у кожної 

дитини екологічної культури особистості, яка передбачає не тільки когнітивні, але й емоційно-вольові та дієві 

компоненти. Досягнення цієї мети можливе лише в тому випадку, якщо у екологічній освіті переважатимуть не 

репродуктивні, а активні методи пізнання, котрі викликають творче ставлення до процесу пізнання та пов’язаного з 

ним перетворення природи.  

Виходячи з аналізу психолого-педагогічних досліджень можемо стверджувати, особливо важливо 

використовувати методи та форми спільної роботи закладу дошкільної освіти та початкової школи  із творчого 

пізнання дітьми природи, що ведуть до розвитку їх творчості, організовуючи процес пізнання довкілля і, зокрема, 

природи. У виборі методів творчого пізнання дітьми навколишнього світу, варто звернути увагу на те, що вчені, які 

працюють у галузі екологічного виховання та освіти дошкільнят (С. Ніколаєва, Н. Лисенко, Н. Горопаха, Н. Рижова 

та ін.), підкреслюють, що проблемно-пошукові методи займають особливе місце у екологічній освіті.  

Однак, використовуючи їх, педагог повинен брати до уваги, що нові знання як результат самостійних 

«відкриттів» кожної дитини мають ґрунтуватися на знаннях, раніше нею засвоєних. Також ряд дослідників, 

виділяючи різноманітність інноваційних нетрадиційних форм екологічної освіти (екологічні акції, виставки, уроки 

милування природою, екологічні стежки тощо), наголошують на тому, що вони повинні базуватися вже на певних 

уявленнях та знаннях дітей про навколишній світ. Тому не варто недооцінювати і традиційні форми пізнання 

довкілля. 

Таким чином, для педагогів початкової школи та педагогів закладу дошкільної освіти важливо забезпечити 

наступність у змісті навчальних досліджень, формах і методах їх організації, засобах активізації пізнавальної 

діяльності дітей засобами природи. Системна організація пошуково-дослідницької діяльності дає можливість дітям 

дошкільного та молодшого шкільного віку навчитися самостійно й цілеспрямовано працювати та пізнавати 

навколишній світ, розвиває критичне та креативне мислення, творчі здібності. Проблематика навчальних досліджень 

повинна відповідати інтересам дітей, їхнім віковим та індивідуальним особливостям, інтелектуальним можливостям. 
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                МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗНАННЯ У КОНТЕКСТІ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ ДО     

ВИВЧЕННЯ ПРИРОДНИЧИХ ПРЕДМЕТІВ У СУЧАСНІЙ ШКОЛІ  

Галатюк Т.Ю., магістр, вчитель фізики та інформатики 

Загальноосвітня школа № 6 І-ІІІ ступенів, м. Рівне 

Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти, який ґрунтується на компетентнісному, 

підході, визначає мету освітньої галузі «Природознавство», акцентуючи увагу на формуванні в учнів природничо-

наукової компетентності як базової та відповідних предметних компетентностей як обов’язкової складової загальної 

культури особистості і розвитку її творчого потенціалу. Зокрема фізичний компонент передбачає ознайомлення 

учнів з методами пізнання, де від учнів вимагається знання загальної структури наукового пізнання, уміння 

«застосовувати експериментальні та теоретичні методи пізнання фізичних явищ і процесів, набуті знання у різних 

сферах життєдіяльності людини» [4]. Аналогічні підходи визначаються концепцією Нової Української школи [8]. 

Зауважимо, що такий підхід відповідає світовій тенденції щодо пріоритетності методологічних знань в оцінці 

якості навчання. Про це свідчать міжнародні програми вивчення рівня засвоєння знань школярами з математики і 

природничих дисциплін. Найбільш масштабною з них є дослідження якості природничо-математичної освіти  TIMSS 

(Trends in International Mathematics and Science Study), що проводилось у 1995, 1999, 2003, 2007, 2011, 2015 рр. Слід 

відмітити, що в ній великий акцент робиться на засвоєнні учнями методологічних знань. Це свідчить про 

спрямованість світової педагогічної практики на здобуття учнями не тільки предметних знань, але й оволодіння 

системою пізнавальних та інтелектуальних умінь, що передбачає розвиток навчально-пізнавальної діяльності учнів, 

яка ґрунтується на методологічних загнаннях. Окремі аспекти вирішення даної проблеми висвітлені в працях з 

дидактики [1; 2; 3; 7], психології [5; 6] та ін. Результати педагогічних досліджень з проблеми засвідчують, що у 
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